

TRƯỜNG THCS THƯỢNG THANH	   ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I
	Năm học 2017-2018		                MÔN: SINH HỌC 9					                                                      Thời gian: 45 phút
                                                                          Ngày thi ..../ 12  /2017
I.  Mục tiêu:
1. Kiến thức:
- Kiểm tra, đánh giá kiến thức của học sinh về: Các thí nghiệm của Men Đen, Nhiễm sắc thể, ADN và gen, Biến dị. 
2. Kỹ năng:
- Rèn kỹ năng làm bài kiểm tra.
- Rèn kỹ năng thực hành, vận dụng kiến thức giải thích hiện tượng thực tế..
3. Thái độ:
- Có thái độ nghiêm túc trong kiểm tra thi cử.
4. Năng lực: 
- Giải quyết vấn đề, sáng tạo, vận dụng kiến thức vào cuộc sống.
II. Ma trận:
	Nội dung
	Các mức độ nhận thức
	
Tổng

	
	Nhận biết(40%)
	Thông hiểu(30%)
	Vận dụng
(20%)
	Vận dụng
Cao (10%)

	

	Chủ đề1: Các thí nghiệm củaMen Đen.
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	Chủ đề 2:
Nhiễm sắc thể.
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	Chủ đề 3:
ADNvà Gen
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	Chủ đề 4: Biến dị.
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	Thực hành
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TRƯỜNG THCS THƯỢNGTHANH
            Năm học 2017-2018
	
ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ 1
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ĐỀ SỐ 1


I.Phần lý thuyết (6 điểm)
 Câu 1 (2điểm) : : Ở 1 loài, các tính trạng hoa kép, màu đỏ trội hoàn toàn so với hoa đơn, màu trắng. Cho giao phối 1 cặ bố mẹ, người ta thu được kết quả như sau :
411 cây hoa kép, màu đỏ.
409 cây hoa đơn màu đỏ
   138 cây hoa kép , màu trắng.
136 cây hoa đơn màu trắng.
Hãy biện luận xác định kiểu gen, kiểu hình của thế hệ P và viết sơ đồ lai từ P đến F1
 Câu 2 ( 2 điểm):  Phân biệt quá trình nguyên phân và quá trình giảm phân.
Câu 3 (1điểm):  Một đoạn mạch ARN có trình tự các nuclêôtit như sau:
- A- G- U- X- G- G- U- A- X-
Hãy xác định trình tự các nuclêôtit trong đoạn gen đã tổng hợp ra đoạn mạch ARN trên.
Câu 4( 1 điểm): Trong một buổi học câu lạc bộ ở trường. Bạn Hùng lớp 9A có phát biểu Chúng ta cần Đấu tranh chống sử dụng vũ khí hóa học, vũ khí hạt nhân .Nhằm hạn chế phát sinh đột biến gen vì đột biến gen biểu hiện ra kiểu hình thường có hại cho sinh vật. Em hãy giải thích câu nói của bạn Hùng.
II. Phần thực hành (4điểm)
Trình bày các bước lắp giáp mô hình ADN.

	

BAN GIÁM HIỆU		  TỔ CHUYÊN MÔN  	          NGƯỜI RA ĐỀ



Đỗ Thị Thu Hoài              Nguyễn Thị Nguyệt		   Nguyễn Thị Quý





	
TRƯỜNG THCS THƯỢNG THANH
              Năm học 2017-2018
	
HƯỚNG DẪN CHẤM
MÔN: SINH HỌC 9                           Thời gian: 45 phút



ĐỀ SỐ 1
I. LÝ THUYẾT
	Câu
	Nội  dung
	Điểm

	

Câu 1
(2 điểm)
	- Quy ước gen
- Xét sự di truyền từng cặp tính trạng.
- Xét sự di truyền đồng thời 2 cặp tính trạng
- Viết sơ đồ lai.
	0,25
0,5
0,25
1

	Câu 2 
(1 điểm)
		Nguyên phân
	Giảm phân

	- Xảy ra ở tế bào sinh dưỡng, tế bào mầm của tế bào sinh dục.
- Không có sự tiếp hợp và trao đổi đoạn.
- Một lần nhân đôi NST, một phân bào và một lần NST phân li
-Từ một tế bào mẹ (2n) NP tạo ra 2 tế bào con có bộ NST như tb mẹ (2n).
	- Xảy ra ở tế bào sinh dục chín.

- Có sự tiếp hợpvà trao đổi đoạn

- Một lần nhân đôi NST, hai lần phân bào và hai lần NST phân li 
-  Từ một tế bào mẹ (2n) GP tạo ra 4 tế bào con, mỗi tb con có bộ NST đơn bội (n).



	

0,5



0,5



0,5



0,5

	Câu 3 
( 1điểm)
	-  Trình tự các loại nuclêôtit như sau:
 Mạch khuôn:   -  T – X -  A – G – X – X – A – T – G –
Mạch bổ sung:   - A-  G – T – X – G – G – T – A  -  X- 
	
0,5

0,5

	Câu 4 
(1 điểm)
	-  Bạn Hùng nói đúng vì đột biến gen thể hiện ra kiểu hình thường có hại cho bản thân sinh vật vì chúng phá vỡ sự thống nhất hài hòa trong kiểu gen đã qua chọn lọc tự nhiên và duy trì lâu đời trong điều kiện tự nhiên, gây ra những rối loạn trong quá trình tổng hợp prôtêin
	
0.5 

0.5 



II. THỰC HÀNH
- Laép moät maïch hoaøn chænh tröôùc , ñi töø chaân ñeá leân : Löïa choïn chieàu cong cuûa ñoaïn cho hôïp lyù .(1đđiểm)
- Laép maïch hai phaûi theo ñuùng NTBS  vaø coù chieàu cong töông öùng , ñeàu ñaën vôùi ñoaïn maïch 1.(1 điểm)
-  Khi laép xong moâ hình caàn kieåm tra laïi veà : Chieàu xoaén của 2 mạch, Khoaûng caùch ñeàu giöõa hai maïch, soá caëp Nucleâoâtit cuûa moãi chu kì  xoaén, söï lieân keát thaønh caëp theo NTBS göõa caùc Nucleâoâtit .(2điểm)
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ĐỀ SỐ 2

I.Phần lý thuyết (6 điểm)
 Câu 1 (2điểm) : Ở cà chua, gen A quy định quả đỏ, gen a quy định quả vàng, gen B quy định quả tròn , gen b quy định quả bầu dục. Khi cho lai giống cà chua quả đỏ, dạng bầu dục và quả vàng, dạng tròn với nhau thu được F1 đều cho cà chua quả đỏ, dạng tròn. F1 giao phấn với nhau được F2 có 901 cây quả tròn, đỏ: 299 cây quả đỏ, bầu dục: 301 cây quả vàng, tròn: 103 cây quả vàng, bầu dục.
Hãy biện luận xác định kiểu gen, kiểu hình của thế hệ P và viết sơ đồ lai từ P đến F2
 Câu 2 ( 2 điểm): Phân biệt quá trình nhiễm sắc thể thường với nhiễm sắc thể giới tính.
Câu 3 (1điểm):  Một đoạn mạch ARN có trình tự các nuclêôtit như sau:
- A- G- U- X- G- G- U- A- X-
Hãy xác định trình tự các nuclêôtit trong đoạn gen đã tổng hợp ra đoạn mạch ARN trên.
Câu 4( 1 điểm): Tại sao đột biến cấu trúc NST lại gây hại cho con người và sinh vật?
II. Phần thực hành (4điểm)
Trình bày các bước lắp giáp mô hình ADN.
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TRƯỜNG THCS THƯỢNGTHANH
Năm học 2017-2018
	
HƯỚNG DẪN CHẤM
MÔN: SINH HỌC 9                          Thời gian: 45 phút



ĐỀ SỐ 2
I. Lý Thuyết
	Câu
	Nội  dung
	Điểm

	

Câu 1
 (2 điểm)

	- Quy ước gen
- Biện luận
- Viết sơ đồ lai.
	0,5
0,5
1

	Câu 2 
(2 điểm)
		NST giới tính
	NST thường

	- Thường tồn tại 1 cặp trong tế bào lưỡng bội.
	- Thường tồn tại với số cặp lớn hơn 1 trong tế bào lưỡng bội.

	- Tồn tại thành cặp tương đồng (XX) hoặc không tương đồng (XY).
	- Luôn luôn tồn tại thành cặp tương đồng.

	- Chủ yếu mang gen quy định giới tính của cơ thể.
	- Chỉ mang gen quy định tính trạng thường của cơ thể.



	

1


0,5


0,5

	Câu 3 
(1 điểm)
	-  Trình tự các loại nuclêôtit như sau:
 Mạch khuôn:   -  T – X -  A – G – X – X – A – T – G –
Mạch bổ sung:   - A-  G – T – X – G – G – T – A  -  X-
	

0,5
0,5


	Câu 4 
(1 điểm)
	 - Đột biến cấu trúc NST gây hại cho con người và sinh vật vì trải qua quá trình tiến hóa lâu dài, các gen đã được sắp xếp hài hòa trên NST. Biến đổi cấu trúc NST đã làm đảo lộn cách sắp xếp nói trên, gây ra các rối loạn trong hoạt động của cơ thể, dẫn đến bệnh tật, thậm chí gây chết.
	
0.5


0.5


II. Thực hành
- Laép moät maïch hoaøn chænh tröôùc , ñi töø chaân ñeá leân : Löïa choïn chieàu cong cuûa ñoaïn cho hôïp lyù .(1đđiểm)
- Laép maïch hai phaûi theo ñuùng NTBS  vaø coù chieàu cong töông öùng , ñeàu ñaën vôùi ñoaïn maïch 1.(1 điểm)
-  Khi laép xong moâ hình caàn kieåm tra laïi veà : Chieàu xoaén của 2 mạch, Khoaûng caùch ñeàu giöõa hai maïch, soá caëp Nucleâoâtit cuûa moãi chu kì  xoaén, söï lieân keát thaønh caëp theo NTBS göõa caùc Nucleâoâtit .(2điểm)
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